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5. Високий рівень безробіття серед сільсько
го населення створює передумови для стимулю
вання розвитку підприємницької діяльності по 
збору та утилізації ТПВ [5].

Важливу роль в вирішенні питання утилі
зації твердих побутових відходів повинні відігра
вати органи місцевого самоврядування та дер
жавні органи влади. На нашу думку, першочер
говими повинні бути рішення про видачу 
ліцензій на збір і комплексну переробку вторин
ної сировини, а не окремих її видів. Всім суб
’єктам підприємницької діяльності припинити 
дію ліцензій на збір лому чорних і кольорових 
металів, а видавати ліцензії тільки тим підприє
мцям, які крім вказаної сировини прийматимуть 
макулатуру, склобій, поліетилен, відпрацьовані 
джерела постійного струму, автопокришки. Такі 
підприємницькі структури звільнити від плати 
за видачу ліцензії та від податку на землю. На 
державному рівні внести зміни в Податковий 
кодекс, щодо пільгового оподаткування даного 
виду підприємницької діяльності та розглянути 
можливість бюджетної підтримки для закупівлі 
сучасного технологічного обладнання, впровад
ження сучасних логістичних схем по збору втор- 
сировини від фізичних та юридичних осіб.

Для створення попиту на вторинну сирови
ну необхідно виділяти дотації переробним та 
іншим виробничим підприємствам, які викори
стовують її при виготовленні продукції. Сума 
дотацій та інших преференцій повинна бути 
пропорційною кількості вторинної сировини, 
яку використовує підприємство.

Такий підхід до вирішення проблеми твер
дих побутових відходів дозволить створити по
пит на вторинну сировину, зменшити забруднен
ня навколишнього природного середовища та

створити додаткові робочі місця для сільських 
жителів Карпатського макрорегіону.

IV. Висновки. Розробка та впровадження 
стратегії сталого розвитку в Карпатському мак- 
рорегіоні дозволить прискорити соціально-еко- 
номічний розвиток сільських територій, створи
ти сприятливе життєве середовище та підви
щити інвестиційну привабливість. Нагальною, 
на нашу думку, є проблема поводження з ТПВ і 
її вирішення дозволить: промисловості -  одер
жати додаткові ресурси; населенню-чисте та здо
рове довкілля.
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У статті розглянуто проблеми конкурентосп
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них переваг при визначенні стратегічних напрямів 
його розвитку. Особлива увага приділяється фор
муванню нової моделі соціально-економічного роз
витку регіону, що дозволить ефективно відповіда
ти на економічні, соціальні та екологічні проблеми 
в посткризовий період.
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регіону, конкурентоспроможність регіону, конку
рентні переваги регіону, бюджетні інвестиції.

І. Вступ. Загальноприйнятим є твердження, 
що основа конкурентоспроможності економі
ки на рівні регіону полягає у регіональній кон
центрації чинників виробництва: розміщення 
в одному місці виробників, постачальників 
матеріальних ресурсів, інфраструктури, людсь
ких ресурсів, освітніх і дослідницьких закладів 
[1, с. 52].

За М. Портером, конкурентоспроможність 
регіону -  це продуктивність використання ре-
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і юиальних ресурсів, і в першу чергу робочої 
сили й капіталу, у порівнянні з іншими регіо
нами, що інтегрується у величині й динаміці 
пилового регіонального продукту (ВРП) на ду
шу населення (і/або одного працюючого), а та
кож виражається іншими показниками [2]. На
уковець стверджує, що конкурентоспромож
ність регіону значною мірою пов’язана з фак- 
і орною моделлю, яка включає наступні групи 
чинників: людські ресурси, природні ресурси, 
кинітал, науково-інформаційний потенціал, 
інфраструктура.

Проте, останнім часом вчені-економісти все 
оільше значення надають тому, як використо- 
иуються наявні ресурси в регіоні, як взаємоді
ють суб’єкти ринку та як використовується 
ефект синергії.

На нашу думку, таким, що відповідає сучас
ним економічним умовам є визначення: конку
рентоспроможність регіону -  це здатність еко
номіки регіону передбачати та успішно адап- 
іовуватися до зовнішніх і внутрішніх викликів 
шляхом створення нових економічних можли- 
ностей за рахунок використання стійких кон
курентних переваг регіону; визначати його роль 
і місце в економічному просторі країни та на 
світовому ринку товарів і послуг [3, с. 75].

В сучасних економічних умовах все менше 
для оцінки використовують стандартні показ
ники економічного розвитку, які були характер
ними для епохи індустріалізації -  фізичний 
обсяг виробництва, ВВП, ВРП, обсяг капіталов
кладень тощо. Важливими стають показники, 
які пов’язані з обсягом споживання та струк
турою ВВП та ВРП, а також використання ви
сококваліфікованої робочої сили, інноваційних 
технологій, інформації, культурних “брендів”, 
що включаються в глобальний обмін на різних 
рівнях.

Такий підхід потребує зміни моделі соціаль
но-економічного розвитку регіону та завдань 
регіональної фінансової політики.

II. Постановка завдання. Враховуючи зро
стаючу потребу в підвищенні конкурентоспро
можності регіонів нашої держави, метою на
шого дослідження є проаналізувати можливості 
економічного розвитку регіонів та розробити 
пропозиції щодо вдосконалення моделі регіо
нальної фінансової політики в посткризовий 
період. Це питання є актуальним в даний час, 
оскільки державні та місцеві органи влади зна
ходяться в пошуках важелів стимулювання ста
лого економічного зростання регіону, які б 
нідповідали сучасним умовам.

III. Результати. Внаслідок фінансової кри
зи на фоні тривалої економічної рецесії, най
головнішим завданням постало відновлення 
фінансової системи. Наступний крок -  підтри
мання підприємницької активності та створен
ня робочих місць у такий спосіб, щоб зробити 
подальше відновлення економіки швидким, 
послідовним та стабільним. Нове бачення зав
дань регіональної фінансової політики відпо
відає посткризовому особливо, коли на перший 
план, поряд із зазначеними завданнями, вихо
дять екологічна безпека та інноваційний роз
виток регіону.

Протягом останніх років в країнах Європи 
запроваджується нова модель соціально-еконо- 
мічного розвитку регіонів, що передбачає зас
тосування нових фінансових важелів органів 
місцевоїта центральної влади. Принцип фінан
сової підтримки підприємств, надання пільг та 
створення робочих місць за бюджетні кошти 
шляхом перерахування міжбюджетних транс
фертів найбіднішим регіонам замінюється сти
мулюванням розвитку у всіх типах регіонів 
(табл. 1).

Складність впровадження нового підходу 
виправдовує себе за рахунок досягнення знач
но більш ої економічної ефективності. Так, 
в розвинутих країнах Європи спостерігається 
тенденція поступової відмови від схеми пере
розподілу фінансових ресурсів між регіонами 
через бюджетну систему. Замість отримання 
нульової суми виграшу від оподаткування “ба
гатих” регіонів та надання дотацій та субвенцій 
“бідним” регіонам, акцент переміщується на 
отримання позитивного результату від мобілі
зації ресурсів, здебільшого шляхом залучення 
інноваційного бізнесу та бюджетних інвес
тицій. Це можливо за рахунок максимального 
використання конкурентних переваг регіону. За 
таких умов розвиток стимулюється у всіх регіо
нах [4, с. 18].

В окремих випадках, надання дотацій та 
субвенцій з державного бюджету може ефек
тивно компенсувати прогалини ринкової еко
номіки, надаючи підприємницькому сектору 
доступ до наукових досліджень та технологіч
них інновацій, забезпечуючи належне транс
портне сполучення, зв’язок, інформаційне за
безпечення тощо. Проте регулярна пряма 
підтримка окремих регіонів за рахунок коштів 
державного бюджету спотворює конкуренцію 
між регіонами і може дестимулювати місцеві 
органи влади у пошуках фінансових ресурсів 
для фінансування їхніх потреб.
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Таблиця 1
Порівняння старої та нової моделі політики регіонального розвитку

Стара Нова
Розуміння 

проблеми регіону
Регіональні нерівності у доходах

Брак конкурентоспроможності регіону, 
невикористаний регіональний потенціал

Цілі
Рівність через збалансування 

регіонального розвитку
Конкурентоспроможність і рівність

Загальна схема 
політики

Тимчасова компенсація локальних 
недоліків менш розвинутих регіонів, 

(відповідь на проблеми, що 
виникають)

М аксимальне використання регіонального 
потенціалу через регіональне програмування 

(проектування на потенціал)

Обсяг охоплення
Секторальний (галузевий) підхід з 

обмеженою кількістю галузей
Інтегровані та комплексні проекти розвитку з 

охопленням багатьох галузей
Просторова
орієнтація

Направлення на відстаючі регіони Направлення на всі регіони

Часовий вимір Короткостроковий Довгостроковий

Підхід
Один універсальний підхід до всіх 

регіонів
Індивідуальний підхід до кожного окремого 

регіону

Джерела ресурсів
Зовнішні інвестиції та міжбюджетні 

трансферти
Внутрішні місцеві ресурси та  цільові інвестиції 3 

центрального бюджету

Інструменти
Субвенції та дотації (часто 

індивідуальна допомога окремим 
суб’єктам)

Змішані інвестиції у матеріальні і нематеріальні 
активи (бізнес-середовище, ринок праці, 

інфраструктура, наука)

С уб’єкти Центральна влада
Всі рівні влади та зацікавлені суб’єкти(державні, 

приватні, неурядові організації)

Досвід показує, що прийняті на централь
ному рівні управління рішення про надання 
міжбюджетних трансфертів, як правило, не 
носять системного характеру, часто увага ак
центується на кількох областях, в той час як 
інші, не менш значимі напрямки втрачають 
підтримку. Тому важливим методологічним зав
данням є розробка інструментарію, що дозво
лить органам управління оперативно оцінюва
ти внутрішні можливості регіону, виявляти 
приховані резерви й підвищувати ефективність 
його діяльності [5].

За традиційного підходу діагностуються 
проблеми розвитку регіону та здійснюється їх 
співвіднесення з відповідними ресурсами, 
а згідно концепції конкурентоспроможності ви
являються усі можливості для економічного 
розвитку регіону, явні і латентні конкурентні пе
реваги, джерела їх формування (внутрішні 
і зовнішні), максимальна кількість зацікавлених 
сторін і можливих напрямів використання (сце
нарний підхід), згідно синергетичного підходу [6].

Фінансова забезпеченість регіону залежить 
від здатності привабити або розвинути висо
коприбуткові види економічної діяльності. 
Жоден з регіонів не може бути найпривабливі- 
шим виключно для всіх видів економічної 
діяльності, і конкурентоспроможність регіону 
пов’язана з розвитком тих з них, для яких у кон
кретного регіону є відповідна перевага.

Альтернативою надання дотацій вирівню
вання, які, як правило, використовуються на 
поточне споживання, має стати цільове бюд
жетне інвестування. За визначенням, яке наво
дить Т. Г. Затонацька, бюджетними інвестиція
ми є видатки з державного та місцевих бюд
жетів, які спрямовуються на фінансування дер
жавних цільових програм економічного, нау
ково-технічного, соціального розвитку, програм 
розвитку окремих регіонів, галузей економіки, 
фінансування інвестиційних проектів чи прид
бання частки акцій, чи прав участі в управлінні 
підприємством [7, с. 86].

Варто зазначити, що інвестиції в науку і ос
віту є найвигіднішими і гарантують найшвид
шу віддачу, закладаючи надійний фундамент 
для сьогоднішнього і майбутнього прогресу. 
І кожна країна, якщо вона хоче бути конкурен
тоспроможною у світовому розвитку, прагне, 
насамперед, підтримувати свій науково-техніч
ний і освітній потенціал на належному рівні 
[8].

Політика бюджетного інвестування зале
жить від чіткого управління на всіх рівнях вла
ди. Важливим є те, щоб органи влади та суб’єк
ти ринку робили свій внесок до формування 
фінансової політики. Підхід, що базується на 
багаторівневому управлінні направить інвес
тиції до потрібних регіонів та галузей. Цент
ральні органи влади найкраще визначать, якою
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мін бути національна стратегія економічного 
ро (витку регіонів. Нижчі рівні влади найком- 
ік-ісіітніші в тому, куди найкраще інвестувати 
м мі1 жах їх територій. Вони мають більше мож- 
ціпіостей залучити приватний сектор до регіо- 
міпіі.ного розвитку. Цей новий підхід передба- 
ча< важливу роль регіональної політики в кон- 
ц-ксіі економічного відновлення і пошуків 
пііінхів сталого зростання економіки держави.

Чадля поступового впровадження нової па
радигми управління соціально-економічним 
рімнигком регіонів пропонуємо такі заходи:

1. Посилення та максимізація ефекту бю
джетних інвестицій. Політика територіально- 
1 1 1 розвитку повинна мати визначені і узгоджені 
і і ратегії розвитку інтегрованих інвестиційних 
проектів, що поєднували б економічний, соці-

м.мий та екологічний сектор. Зважаючи на 
иіімеженість бюджетних ресурсів, бюджетні 
інвестиції повинні здійснюватися тільки в пріо
ри іегні напрямки, при цьому обов’язково вра- 
чжувати оцінку їх майбутнього ефекту.

2. Проектний підхід до управління бюджет
ними інвестиціями. У практиці країн з ринко
вою економікою особливе значення надається 
прої рамно-цільовому методу як найважливішо
му інструменту ефективного управління дер
жавними інвестиціями. При цьому інвестиційні 
програми формуються на проектній основі. 
Нони можуть складатися з одного або декіль
кох проектів, зв’язаних спільною програмною 
мстою. Використання проекту як мінімальної 
і іруктурної одиниці програми дозволяє ство
рити систему планування і моніторингу соці- 
и п.по-економічної результативності програм
них витрат за допомогою якісних і кількісних 
індикаторів. Більше того, інтеграція регіональ
них інвестиційних проектів в суспільну націо
нальну стратегію може збільшити їх мульти- 
іиікативний ефект.

3. Підвищення ролі інвестицій, що забезпе
чують створення додаткової вартості. Багато 
країн зараз переглядають їхній підхід до регіо
нальних інвестицій і надають найвищий пріо
ри гет розвитку людського потенціалу та під- 
іримці інновацій, що посуває на задній план 
інвестиції в інфраструктуру.

4. Ефективне визначення потреб регіону. 
Регіональна фінансова політика має стати ме
ханізмом для направлення інвестицій в регіо
ни. які стикаються з специфічними економіч
ними, соціальними чи екологічними проблема
ми. а особливо використовуватися для підтрим

ки реструктуризації регіону в умовах кризи 
(модернізація промисловості, підтримка під
приємництва, перекваліфікація робочої сили, 
забезпечення збереження природного багат
ства).

5. Забезпечення координації заходів стиму
лювання регіонального розвитку на централь
ному рівні. Регіональна фінансова політика 
потребує координації дій між міністерствами 
та відомствами, економікою і фінансами, нау
кою та технологією, освітою і навколишнім 
середовищем і т. д. Координуючі органи по
винні забезпечити, щоб інвестиційна стратегія 
була комплексна і враховувала всі сектори, 
а також щоб місцеві інвестиції і національні 
інвестиційні пріоритети були приведені у відпо
відність в довгостроковому періоді для досяг
нення визначених цілей.

6. Використання досвіду агентств регіональ
ного розвитку. Закордонний досвід пропонує 
відпрацьовану форму інституційної підтримки 
регіонального розвитку. Це -  агенції регіональ
ного розвитку та їхні мережі. Вони ефективно 
співпрацюють з місцевою та центральною вла
дами як фокусні центри стратегічного плану
вання та супроводження проектів розвитку те
риторій, забезпечують ефективну співпрацю 
влади, бізнесу, громадськості та створюють 
якісно нове економічне середовище.

IV. Висновки. Для того, щоб відповідати 
сучасним економічним умовам регіональна 
фінансова політика повинна пройти реформу
вання, а саме перейти від надання дотацій ма
лозабезпеченим регіонам, що суперечить рин
ковій економіці до політики, що направлена на 
використання конкурентних переваг регіонів та 
сприяє реалізації довготермінових економіч
них, соціальних та екологічних цілей. Така 
зміна є вирішальною в умовах обмеженості 
фінансових ресурсів, які доступні державним 
та місцевим органам влади.
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РЕАЛІЗАЦІЯ ПРОЕКТІВ МІЖНАРОДНОЇ ТЕХНІЧНОЇ 
ДОПОМОГИ ЯК ЕФЕКТИВНИЙ МЕХАНІЗМ СОЦІАЛЬНО- 

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ГАЛУЗЕЙ РЕГІОНУ

У статті досліджуються проблеми пошуку 
ефективного механізму соціально-економічного 
розвитку галузей регіонів України та викорис
тання проектів міжнародної технічної допо
моги. Розглянуто та проаналізовано досвід ви
користання проектів в Україні та за кордоном.

Ключові слова: міжнародна технічна допо
мога, проекти, регіон, соціально-економічний 
розвиток.

І. Вступ. Процеси інтернаціоналізації та гло
балізації господарського життя, відкритий ха
рактер економіки України зумовлюють не
обхідність продовження і поглиблення співпраці 
галузей та регіонів України з міжнародними 
структурами.

Світовий досвід, висококваліфіковані кон
сультації та ресурси, що передаються в рамках 
міжнародної технічної допомоги, сприяють 
підвищенню рівня компетентності та професіо
налізму спеціалістів різних галузей господарю
вання (зокрема туристичної), прискоренню 
інтеграції в світові ринки та структурним змінам 
в економіці.

Прискорений розвиток туристичної індустрії 
вимагає швидкого становлення туристичної 
інфраструктури, нарощування соціально-куль- 
турного потенціалу, розвитку інженерно-транс- 
портного комплексу. Для цього слід створювати 
сприятливі умови для створення конкуренто
здатного туристичного продукту регіону.

Міжнародна технічна допомога (МТД) сьо
годні є важливим інструментом реалізації полі
тики міжнародної інтеграції України, економіч
ного розвитку, забезпечення інтересів держави 
на зовнішніх ринках. Міжнародна технічна до
помога надається Україні практично в усіх 
галузях народного господарства та суспільного 
життя.

II. Постановка завдання. Івано-Франківщи- 
на має потужний туристичний потенціал, який 
здатен приваблювати як внутрішніх, зовнішніх, 
так і іноземних туристів. Саме туристична га
лузь має всі передумови стати стратегічною га
луззю краю. Однак для ефективного її розвитку 
і використання, створення потужного туристич
ного господарства необхідно залучати іноземні 
інвестиції та кошти через проекти міжнародної 
технічної допомоги. Тому важливо дослідити 
питання механізму залучення коштів та досвід 
використання цих коштів в різних країнах.

III. Результати. Міжнародна технічна допо
мога -  це допомога у придбанні знання та нави
чок у відповідних сферах діяльності, зазвичай 
в галузі економіки та управління.

Згідно з Указом Президента України «Про 
міжнародну технічну допомогу» (5 червня 1999 
року) й Постановою № 153 Кабінету Міністрів 
України «Про створення єдиної системи залу
чення, використання та моніторингу міжнарод
ної технічної допомоги» (15 лютого 2002 року), 
міжнародна технічна допомога -  це ресурси, які
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